

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6PPOm/4/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8817010625
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 11. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2017:8817010625.1

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. L. Q., F.. XX.XX.XXXX, bytom pri matke, za účasti matky E. U.P., F.. XX.XX.XXXX, Q. T. Č. XX, na návrh otca Q. Q., F.. XX.XX.XXXX, Q. T. Č. XXX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Dočasne zveruje mal. L. Q., F.. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti otca Q. Q., F.. XX.XX.XXXX, Q. T. Č. XXX.

Matka je p o v i n n á platiť výživné na maloleté dieťa vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované neploleté dieťa podľa osobitného predpisu, vždy do 1. dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám otca, počnúc dňom 22.11.2017.

Matka je o p r á v n e n á stretávať sa s mal. L. Q., F.. XX.XX.XXXX neobmedzene za prítomnosti otca.

o d ô v o d n e n i e :

1. Podaním doručeným tunajšiemu súdu dňa 21.11.2017 sa otec mal. dieťaťa domáhal nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým žiadal, aby súd zveril L. Q., F.. XX.XX.XXXX do jeho osobnej starostlivosti a matku zaviazal platením výživného na mal. dieťa vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované maloleté dieťa, ktoré je matka povinná platiť vždy do 1. dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám otca, počnúc právoplatnosťou uznesenia. Styk matky s mal. dieťaťom žiadal upraviť ako neobmedzený za jeho prítomnosti. Svoj návrh odôvodnil tým, že dňa 11.10.2017 z dôvodu zhoršenej finančnej situácie a v tej súvislosti zhoršených podmienok pre bývanie - odpojenie od elektrickej energie, žiadne zásoby dreva na zimnú sezónu a potravín, bolo matke zabezpečené Úradom práce Vranov nad Topľou náhradné bývanie a dňa 11.10.2017 bola prijatá spolu s mal. deťmi do Útulku v Baškovciach 79. Počas jej pobytu v zariadení vyvolávala časté konflikty pre svoje nevhodné správanie medzi ostatnými klientmi. Nedodržiavala hygienu ako u seba tak ani u mal. detí. Dňa 20.11. 2017 matka spolu s mal. deťmi opustila zariadenie a vrátila sa späť do obce Čičava. Na základe zistených informácií sa dozvedel, že mal. deti sú premrznuté, matka nemá zabezpečené žiadne potraviny, v domácnosti je veľký neporiadok a hromadný výskyt hlodavcov. Domácnosť je naďalej odpojená od el. energie plynu a teplej vody. Matka maloletých detí nie je v súčasnej dobe schopná poskytnúť maloletej dcére adekvátnu starostlivosť.

2. Z predloženého rodného listu maloletého dieťaťa vyplýva, že maloletá L. Q. sa narodila dňa XX.XX.XXXX z matky E. U., F.. XX.XX.XXXX a otca Q. Q., F.. XX.XX.XXXX.

3. Na tunajšom súde bol dňa 21.11.2017 podaný Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by súd dočasne zveril iné dve deti matky E. U., a to mal. I. I. E.. J. U. do starostlivosti Krízového strediska Nádej. Konanie prebieha pod

sp.zn. 1PPOm/1/2017. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou predloženej v uvedenom konaní vyplýva, že matka maloletých detí nie je v súčasnej dobe schopná poskytnúť maloletým deťom adekvátnu osobnú a zdravotnú starostlivosť.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. V zmysle § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

7. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Ako vyplýva z § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

9. Podľa § 365 ods. 1 CMP ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

10. Podľa § 365 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

11. V zmysle § 365 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

12. Podľa § 365 ods. 4 CMP v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia netreba ustanovovať maloletému procesného opatrovníka.

13. V zmysle § 365 ods. 5 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia sa doručuje účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

14. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

15. Na základe skutkových dôvodov uvedených v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia mal súd za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. S poukazom na správu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou predloženú v konaní 1PPOm/1/2017, matka nemá zabezpečené vhodné podmienky na poskytovanie osobnej starostlivosti maloletým deťom. V domácnosti nemá zabezpečené kúrenie, teplú vodu ako ani potraviny pre mal. deti, v dôsledku čoho je zdravie a priaznivý vývoj detí vážne ohrozený. Keďže matka momentálne vzhľadom na jej nepriaznivú finančnú situáciu nedokáže zabezpečiť mal. deťom ani nevyhnutné základné životné potreby, súd dočasne zveril maloleté dieťa do osobnej starostlivosti otca Q. Q..

16. Matka je povinná počnúc dňom nariadenia neodkladného opatrenia plniť si vyživovaciu povinnosť voči maloletému dieťaťu.

17. Matka poberá len rodičovský príspevok, je v nepriaznivej finančnej situácii, preto ju súd zaviazal na platenie zákonom stanoveného minimálneho výživného podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine. Takéto výživné je povinný platiť každý rodič bez ohľadu na zárobkové a majetkové pomery. Určenie výživného pod túto hranicu nie je možné. V súčasnosti minimálne výživné činí sumu 27,31 eur mesačne.

18. Berúc do úvahy vek, citový vzťah mal. dieťaťa k matke, skutočnosť, že táto doposiaľ sama poskytovala osobnú starostlivosť mal. dieťaťu a s poukazom na návrh otca, súd upravil styk matky s mal. dieťaťom ako neobmedzený za prítomnosti otca.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).